

桂林市象山区教育局文件

象教〔2021〕10号

象山区2021年春季学期开学工作 检查情况通报

区属各中小学、幼儿园(含民办)：

根据《自治区教育厅关于做好2021年春季学期中小学幼儿园开学工作的通知》（桂教基教〔2021〕20号）《桂林市教育局关于做好2021年春季学期全市中小学幼儿园开学工作的通知》精神，2月28日，区教育局领导班子成员分组带队，率领局工作人员及区属各校督学，对辖区中小学及幼儿园的开学工作进行了全面细致地检查。针对新学期的开学收费、常规管理、安全卫生、教学常规、教辅材料、师德师风、财物管理、德育工作八个方面进行专人专项检查，通过听汇报、看实地、查常规、访师生等形式指导学校做好开学各项工作。现将检查情况通报如下：

一、整体情况

区属各学校对新学期开学工作做到了早安排、早部署、早落实、早到位，全面保障各学校如期开学。

(一) 开学工作准备充分

按时返校，准时到岗。全区师生返校情况正常，除少数老师和学生因病、事请假未返校，其他教职工准时到岗，学生按时返校。后勤工作，保障到位。开学前，各学校开展了对校园校舍、仪器设备、消防设施、安全卫生全面排查，对学校办公用品、各类仪器、设施设备进行了检修维护、更换和添置，各项后勤保障工作落实到位。课程设置，科学合理。各学校均能按照国家课程计划要求，开齐开足课程。三表（校历表、课程表和作息时间表）均已上墙。课程教材，到位及时。新学期教师用书及课程教材做到课前到书、人手一册、发放到位，确保新学期教学工作顺利开展。新环境，新风貌。学校校容校貌焕然一新，以“新学期、新气象、新风貌”为主题，创新设计主题板报，精心布置教室，用心撰写开学寄语。校园整洁，环境美观。

(二) 办学行为规范有序

各学校严格执行相关收费标准，落实收费公示制度，将学校收费项目、标准等在显著位置进行张贴公示，接受学生及家长监督，无乱收费现象。教辅资料的征订都能按照桂林市教育局向社会公布的《桂林市中小学教辅材料推荐目录》规定范围，坚持自愿购买原则，无强制性统一征订现象，无违规收费的行为。

(三) 安全工作扎实有效

各学校都高度重视安全工作，牢固树立“安全第一”的思

想，进行了安全专项排查，按照“查隐患、抓整改、重落实、保安全”的要求，对校舍安全、饮食卫生、消防疏散、门卫值班、教学器材设施进行了安全检查，检查工作做到了全方位覆盖，不留死角和盲区。各学校健全并落实了学校安全预警和应急制度、安全报告制度、安全定期检查通报制度，制定了预防校园欺凌专项治理工作方案和预防校园性侵害专项治理工作方案，定期对学生进行安全教育，通过签订安全工作责任状，落实学校安全工作责任制。利用橱窗、电子屏、安全宣传栏、《致家长的一封信》等渠道开展了主题鲜明、内容丰富、形式多样的安全知识宣传，真正实现了安全意识在学生中入脑入心。

(四) 教学管理精细到位

广大教师按《象山区小学“六认真”教学常规管理规定》要求，认真制定教学计划、提前熟悉教材内容及课程标准，提前备好开学后两周课程。认真做好教学设计，格式规范，字迹工整。

(五) 假期作业特色鲜明

各学校学生假期作业整合学科，特色鲜明，形式多样、内容丰富。注册当天，各校利用橱窗、板报、设立展台展示学生及教师的书法、绘画、剪纸、春联、手工作品、手抄报等优秀假期作业，供全校师生和家长欣赏、学习。

(六) 财物管理科学规范

各学校固定资产都能按规定建立相关制度，建立台账。学校各类账册齐全，物品专人管理，正常领用，有借还和报废手

续，调拨和采购能按规定入账。

二、亮点与特色

学校开学工作有思路，有特色，亮点纷呈，多所学校获得广西新闻、桂林广播电视台、桂林晚报、桂视网等媒体的专项报道。如民主小学由吉祥物小象带领孩子们走红毯，现场抽取饱含老师殷殷祝福的学习签，开学创意足。开展童心向党迎百年活动，通过学党史，感党恩，根植爱国主义情怀。平山小学开展了学习“三牛精神”系列活动，通过老师迎新祝福会、三牛精神拍照立板、扭转乾坤转盘、给牛宝宝送福袋、开学典礼宣读学“三牛精神”倡议书、观看学校“中国梦·牛精神——牛年牛文化展”等方式，营造了浓厚的开学氛围。翠竹小学结合建党 100 周年，开展“四好教育”之“唱好戏——小戏迷”系列活动，凸显传统文化特色。崇善小学福牛送吉祥，开学喜洋洋，以喜庆的中国传统文化营造校园氛围。深入开展党史学习教育活动，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。宁远小学“童心乐学，墨香润校”，师生共同书写与建党、牛年有关的对联、成语，弘扬传统文化，展示书法成果，采用话剧表演等形式，向建党 100 周年献礼，共贺祖国新篇章。力创小学结合建党 100 周年，深化“红烛工程”品牌活动。通过启动“拒绝手机诱惑 让学习快乐——桂林市力创小学拒绝手机等电子产品进课堂”承诺签名仪式，签署《桂林市力创小学学生加强手机管理承诺书》，促进学生健康成长。将军桥小学彰显英雄文化特色，以“英雄故事我来讲”“戍边战士我来赞”“爱

国精神我来传”活动致敬戍边英雄，引导学生争做新时代好少年。回民小学大屏幕滚动播放激励人心的新学期寄语，校园悬挂二十四节气小知识、彩色气球和制作精美的小花伞，校内广播响起了欢快的歌谣，身穿民族服饰的少先队员在校门口迎接师生返校，开学氛围极具民族特色。铁路西小学在校门口设置了牛气冲天合影相框，孩子们与“金牛”同框，纷纷向党献上自己最诚挚的祝福，学校以“爱党爱国，健康成长”为主题，开展了“开学第一课”“党史第一课”“安全教育第一课”等活动。崇善龙光小学围绕“牛”的元素，用笔尖书画“牛”意，开展劳动教育，“孝”迎牛年，将学生寒假开展的“劳育砺心智 实践促成长——新时代实践文明活动”制作成视频，通过电子屏幕播放宣传，营造良好开学氛围。平山二小“百牛闹春 千个祝福”特色作业展将校园装扮得焕然一新。学校结合建党 100 周年，积极创建红色思政教育活动品牌，力争打造桂林市首个红色文化青少年传承示范基地。二附学校校园干净整洁，教室窗明几亮，特色作业精心展示在走廊上，以崭新的面貌迎接学生返校。博雅双语学校提出“6+3”新时代卓越教育行动计划，以党建为引领，开展“博雅献礼 100 周年六创”活动。

三、存在问题

(一) 开学收费情况

民办义务教育阶段学校要认真贯彻落实《桂林市教育局关于进一步做好民办义务教育学校生均公用经费补助工作的通知》(市教财基〔2020〕4号)精神，“减免生均公用经费”必须写

入开学收费公示中，在检查中发现个别民办学校的收费公示中，未见“减免生均公用经费”的字样，如坚果精英小学。

（二）开学常规管理情况

1. 坚果精英小学寒假“大家访”活动未能按文件要求开展工作，家访人数未达到文件要求。
2. 部分学校制定的《手机管理办法》不够具体，操作性还有待进一步提高。如博雅双语学校、坚果精英小学。

（三）校园安全卫生情况

1. 二塘中学“教职工和学生开学前 14 天健康检测”未有台账记录；能按要求做好消毒和通风工作，但未及时记录；独立的隔离场所应严格按要求布置，卫生需加强。
2. 二塘中心校宣传氛围不够浓厚，建议各个教学点增加食品、饮用水安全卫生及公勺公筷、光盘行动宣传画。
3. 城楠中学、国慧小学视频监控设备不足。
4. 城楠中学学生宿舍不够整洁，当天上午未对宿舍进行消毒，有存留的零星垃圾。国慧小学厕所的冲水装置比较陈旧，当天对厕所进行了消毒，但遗漏了宿舍，宿舍裸露的电线较多。
5. 城楠中学实验室较为凌乱，药品、化学品未及时入柜，器皿摆放随意，有一定安全隐患。

（四）教学常规管理情况

1. 坚果精英小学、城楠中学没有学生作业检查记录，对学生的作业展示不够重视，没有设立优秀作业展示台。
2. 少数教师备课时数不够，如智谷东方外国语学校、桂山

小学、建安小学。

3. 部分教师教案不够规范，如建安小学缺少信息、科学学科教案。智谷东方外国语学校、平山小学、晨阳小学、国慧小学、建安小学、二塘中学项目不齐全，缺少教学计划、课型、教学方法、手段、教具等。

4. 部分教师听评课记录过于简单，格式不规范，没有记录详实，缺少即时评价和总评。有的学校没有按要求听教研室推荐优秀课例，如国慧小学。

(五) 师德师风工作情况

部分学校党风廉政板报未更新，师德师风和廉政宣传氛围有待加强。如晨阳小学、凌云小学、坚果精英小学。

(六) 财物管理情况

1. 建安小学未建立固定资产管理相关制度。

2. 民办学校账册不齐，主要缺少分类账和学科账，如坚果精英小学、博雅双语学校、二附学校、凌云小学、晨阳小学、国慧小学、桂山小学。

3. 民办学校在物品使用登记和报废方面问题较多。凌云小学、桂山小学登记不规范；晨阳小学、城楠中学没有借还和报废登记；建安小学、国慧小学、桂山小学没有报废登记。

4. 将军桥小学流水账遗失，借还登记不完整。

5. 物品的管理方面没有管理制度，如凌云小学、建安小学、城楠中学、桂山小学。

6. 采购入账方面，民办学校均无调拨单。

四、意见和建议

针对开学检查中发现的问题，各检查组均进行了现场反馈。此结果将用于公办学校的评优评先和民办学校的年度审核，请各校高度重视，对照学校常规管理工作的各项要求，及时整改到位，区教育局还将继续跟踪督查，检查各校整改情况。



政府信息公开选项：主动公开

桂林市象山区教育局

2021年3月11日印发
